

Utazó intézmény: Karcagi Szakképzési Centrum/ Karcagi SZC Teleki Blanka Gimnázium, Technikum és Kollégium

Célszlovákia: Szlovákia

Dátum: 2022.09.26-30.

Tervezett program címe: Felvidéki irodalmi mozaikok - tematikus kirándulás a Felvidéken dokumentálva a vizuális média eszközeivel és beillesztve a tananyagba

Pályázat azonosítószáma: HAT-KP-2-2021/1-000266

Résztevő diákok és kísérők száma: 22 fő

Program leírása:

1. nap:

Első megállónk Mikszáthfalva (Szklabonya) lesz. 1847-ben itt, a tót atyafiak és jó palócok földjén született, és ma is itthon van halhatatlan lelke a magyar széppróza mesterének, Mikszáth Kálmánnak. A ház, ahol a nagy palóc nevelkedett, ma emlékház, az író életéről és munkásságáról szóló kiállítással. A zezugos kis faluban megkeressük azokat az emlékhelyeket, amelyek képesek életre kelteni Mikszáth írásait. Alsósztrégova: Madách-kastélyát a 19. század elején Madách Imre apja építtette. 1996-ban újíttották fel. A kastélyban kiállítás mutatja be Madách Imre, Bél Mátyás és Rimay János munkásságát. Madách Imre síremléke a kastélyparkban látható, Ádám szobra díszíti. Kékkő vár: Kékkő várát a befolyásos Balassi család építtette a XII. sz.-ban. E család egészen a XIX. sz.-ig élt a várban. A család sarja a jelentős költő és törökellenes hazafi, Balassi Bálint (1554-1594). Gács-vár 1612-ből származik, Gács községében található. Elhelyezkedését tekintve magányos erdős dombon fekszik. A vár panorámája valóságos mesekép, a kastély ablakából 15 környező falu, valamint megfelelő látási viszonyok között, a Magas-Tátra néhány csúcsának lenyűgöző képe tárul a látogató szeme elé. A kastély erdős parkja 13 hektáron terül el, található benne mesterséges tó is. A Gács vár az irodalomban a 12. századból őriz emlékeket. Gács várát Mátyás foglalta vissza, majd Losonczi István birtoka lett a 16.sz. első felében, utána pedig a Forgách családhoz tartozott. A legtöbb károsodást a világháborúk során szenvedte el. Az 1950-es években, magtárként használták Gács lakosai, ezután kezdődött meg a vár felújítása, mely 1963-64-ig tartott. Losonc: 1622-ben itt őriztette Bethlen Gábor a Szent Koronát egy ideig. Csokonainak, Petőfinek és Tompa Mihálynak itt fedeztek fel eddig ismeretlen verseit.

2. nap:

Irány a MAGAS-TÁTRA! Zólyom: Balassi Bálint szülő helye. Jókai: Szeretve mind a vérpadig című művében a híres pisztolypárbaj itt játszódik. Poprád: Poprád történelmi centruma az orsószerű Szent Egyed-tér (Námestie sv. Egídia) körül terül el. A főteret főleg barokk és klasszicista stílusban épült polgárházak övezik, amelyek nagyrészt a 18. és a 19. századból származnak. A város domináns épülete a Szent Egyed-templom, amely a 13. századból származik. Nem fogjuk kihagyni a Tátraalji Múzeumot sem, amely gyűjteményei segítenek jobban megismerni a tátraalji régiót.

3. nap:

Túrák a Magas-Tátrában

4.nap: Késmárk - Szepes vára - Sáros vára

Késmárkon megkoszorúzzuk II. Rákóczi Ferenc nevelőapjának, Zrínyi Ilona második



férjének, Felső-Magyarország fejedelmének, a kuruc vezérnek, Thököly Imrének a szarkofágját, amely az evangélikus templomban látható a mauzóleumban, és meglátogatjuk az UNESCO Világörökség részét képező cipszer fatemplomot. Kívülről megcsodáljuk a Rákóczi-féle szabadságharcban fontos szerepet játszó Thököly-várat is. Szepes vára: Közép-Európa legnagyobb kiterjedésű várának, Szapolyai János magyar király szülőhelyének megtekintése. A várból gyönyörű panoráma tárul elénk a Magas Tátra csúcsaival. Kirándulást teszünk Sáros várához. A tatárokkal vívott szerencsétlen végű muhi csata után, 1241-ben IV. Béla király is e várban lelt menedéket néhány napra. Évszázadokig a vár volt a megyeszékhely, és fészke egyúttal a királyi várispánnak is.

5. nap:

Lőcse: A Felvidék legszebb kisvárosai közé tartozik, szinte hiánytalanul fennmaradt középkori városfal öleli körbe gótikus és reneszánsz műemlékekkel teli óvárosát. A hajdani Szepes vármegye egykori székhelyének legfőbb látnivalója a legértékesebb gótikus szárnyas oltárok tárháza a Szent Jakab-templom. A város főterét Szlovákia legszebb terei közt tartják számon, a gótikus templom mellett álló csodaszép gótikus városháza a város szimbóluma. a Felvidék legszebb kisvárosai közé tartozik, szinte hiánytalanul fennmaradt középkori városfal öleli körbe gótikus és reneszánsz műemlékekkel teli óvárosát. A hajdani Szepes vármegye egykori székhelyének legfőbb látnivalója a legértékesebb gótikus szárnyas oltárok tárháza a Szent Jakab-templom. A város főterét Szlovákia legszebb terei közt tartják számon, a gótikus templom mellett álló csodaszép gótikus városháza a város szimbóluma. Irodalmi vonatkozású helyek felkeresése: Krúdy Gyula: Tizenhat város, tizenhat lány elbeszélése itt játszódik. Mikszáth Kálmán: Fekete város című mű helyszíne. JókaiMór: A lőcsei fehér asszony műve is ehhez a városhoz kapcsolódik. Eperjes: Műemlékei a történelmi belvárosba koncentrálnak, az orsószerű főter és Fő utca (Hlavná ulica) környezetében. A főutca épületein az 1887-es tűzvész károkat okozott; az eredetileg késő gótikus, reneszánsz és barokk polgárházak ezért új homlokzatot kaptak. A legjelentősebbek az alábbiak: Kazinczy itt volt joggyakornok. Tompa és Petőfi itt találkoztak és „költő versenyt” rendeztek Kerényi Frigyes házában. Szent Miklós-társzékesegyház; Klobušický-palota (Klobušického palác); Rákóczi-ház (Rákócziho palác): a 17. század elején épült reneszánsz épületben kötötte meg 1633-ban I. Rákóczi György a császár követeivel az eperjesi egyezményt; városháza: 1424-ben építették. Ma Bormúzeum; görögkatolikus Keresztelő Szent János-székesegyház. Kassa: Szlovákia második legnagyobb városa, Kassa legtöbb műemléke a kassai Fő utcán, a település ősi központjában található, csaknem mindegyiknek magyar vonatkozása is van, közülük a legfontosabb az Árpád-házi Szent Erzsébet tiszteletére szentelt Szent Erzsébet-dóm. Márai Sándorról is itt fogunk megemlékezni. Rodostói ház (Rákóczi utolsó háza – ill. annak másolata a múlt század 40-es éveiben épült és csak fél évszázaddal később lett a Kelet-szlovákiai Múzeum egyik állandó kiállítóhelye. Az eredetije a törökországi Rodostóban található. A török építészet egyedülálló példaként betekintést nyújt II. Rákóczi Ferenc életének utolsó időszakába is, aki száműzetésének éveit ilyen épületben töltötte. Hogy az összkép még teljesebb legyen, eredeti berendezésének egy részét Törökországból szállították ide.)

Képek:



Köszönő üzenet:

„A Mátránál magasabb a Tátra....”

Telekis diákok indultak felfedezőútra a Magas-Tátrába.

Pályázat keretein belül 20 telekis diáknak szeptember harmadik hetében lehetősége nyílt egy 5 napos kirándulásra a Felvidékre. Kísérőtanáraik Tóth Anikó és Fábián Ildikó tanárnők voltak. A kirándulás részleteiről egy résztvevő diákot, Hangya Panna 10. évfolyamos tanulót kérdeztünk:

-Mikor megtudtam hogy van ilyen lehetőség, nagyon megörültem, szeretem a természetet és a kirándulásokat. Gondolkodás nélkül igent mondtam. Kifejezetten tetszett, hogy voltak feladataink. Médiát tanulok, így nekem tapasztalatként is jól jött a videóanyag-gyűjtés és szerkesztés. A társaság nagyon jó volt, ami kellett is, mert hosszú buszutakat tettünk meg a célállomásokig. A túrák minden átfázást és átázást megérték. A kilátás mindenhol mesébe illő volt. Jártunk a Rákóczi várban, Zólyom várában, a Kassai-dómban, és a Természettudományi Múzeumban. Az eső és az erős szél volt az egyetlen, ami néha beárnyékolta napjainkat. Örülök, hogy részese lehettem e programnak, kiszakadhattam a szürke hétköznapiakból - mondta Panna.

Egy pályázat írása és lebonyolítása nem kis erőfeszítéssel jár, erről Tóth Anikó tanárnő mesélt nekünk:

-Egy ilyen kirándulás rengeteg háttér munkát igényel, talán a legfontosabb, hogy jól kell megírni a pályázatot. 20 diák roppant kicsi létszám. Nagyon sokan jelentkeztek kevés helyre, számomra a legnagyobb kihívást a „válogatás” jelentette. Szeretek az iskola falain kívül időt tölteni a diákokkal, hiszen az ilyen programok hozzák közelebb egymáshoz a tanárt és diákat. Ezekre a pillanatokra fogok, fognak, fogunk emlékezni. Nagyon szuper csapat jött össze! Voltak elkeseredett (várakozást alulmúlt szállás, esőáztatta városnézés) és kartatikus szép pillanatok (a kilátás, ágyúkon támaszkodó telekisek boldog arca, búcsúajándékként elszavalt Petőfi-vers). Büszke vagyok a csapatra, mindehol megdicsérték őket, hogy mennyire intelligensen és fegyelmezetten viselkedtek, és érdeklődve töltötték el ezt az öt napot. Nagyon remélem, hogy lesz még ilyen és hasonló kirándulásokra lehetőségünk. És azt is remélem, hogy mindig lesznek kultúrára, újdonságokra, természeti-történelmi kincsekre, kalandra éhes tanítványok, akikkel együtt barangolhatjuk be a világot.

Írta: Szilágyi Dóra és Hegedűs Blanka
10. évfolyamos tanulók

Iskola weboldala: <https://telekimezotur.hu/>

